
 
 

Metodický list – Potápěcí reflex 

Autor: Pavel Czernek (2020) 

Téma: Biologie člověka (učivo: Srdeční činnost, Termoregulace) 

Forma výuky: Skupinová (čtyřčlenné skupiny) 

Časová náročnost: 45–60 minut 

Cílová skupina žáků: 2. ročník SŠ 

Materiál pro jednu skupinu žáků: zadání úlohy, nádoba na vodu pro ponor obličeje, 

teploměr, snímač srdečního tepu Vernier, LabQuest2, ručník, notebook nebo jiné zařízení 

připojené k Internetu 

Realizace BOV v praxi: 

 Učitel rozdá všem čtyřčlenným skupinám žáků zadání úrovně 3 – motivační text, 

osnovu pracovního listu (výzkumný problém, potřebné pomůcky, postup a výsledky 

pozorování), ostatní pomůcky jsou žákům k dispozici v učebně. 

 Žáci začínají řešit úlohu v úrovni 3. Po 10 minutách provádí učitel kontrolu. Při 

neúspěšném řešení úrovně 3 nasměruje bádání žáků. Žák začíná řešit úlohu v úrovni 2 

(doplňuje potřebné pomůcky, postup a výsledky pozorování). 

 Po 10 minutách provádí učitel další kontrolu. Při neúspěšném řešení úrovně 2, učitel 

poskytuje postup. Žák začíná řešit úlohu v úrovni 1 (doplňuje výsledky pozorování). 

 Do pracovního listu žák doplňuje potřebné pomůcky, postup a výsledky pozorování. 

Doporučení: 

Vlastní realizaci práce by měla předcházet instruktáž pro práci s čidly Vernier. Snímač 

srdečního tepu se musí držet tak, aby byly dlaně položeny na kovové části. Pokud senzoru 

vypadává signál, měří nesmyslná data či jinak nefunguje správně, zkuste odstranit tyto možné 

zdroje problému: ujistěte se, že přijímač a vysílač nejsou od sebe dále než 80 cm; vzdalte se 

od všech transformátorů, nabíječek, odložte chytré hodinky, mobilní telefony; jsou-li rukojeti 

senzoru znečištěny, očistěte je; je-li měřený signál trvale nulový, vyměňte knoflíkovou 

baterii. Pro snazší kvantifikaci dat (doplnění pracovního listu) lze doporučit tabelový záznam 

hodnot měření (nalezení maximální a minimální tepové frekvence spolu s časovým údajem).  

U této úlohy je potřeba žáky navést, jakým způsobem provádět měření a jakým způsobem 

porovnávat vliv studené a teplé vody na tepovou frekvenci. K tomu mohou posloužit návodné 

otázky i stručná kostra pracovního postupu v pracovním listu. 



 
 

Pro vyšší úroveň doplnění pracovního listu, lze využít grafy ze zařízení LabQuest vyjadřující 

rychlost poklesu tepové frekvence.  

 

Návodné otázky při řešení badatelské úlohy: 

1. V pokožce které části těla se nachází nejvyšší koncentrace termoreceptorů, jejichž 

aktivita má výrazný vliv na vnímání teploty vody a tím i na intenzitu potápěčského 

reflexu? 

2. Jaký vliv má psychické rozpoložení zkoumané osoby na tepovou frekvenci při 

zadržení dechu? 

3. Které údaje jsou zapotřebí při měření poklesu tepové frekvence v závislosti na teplotě 

použité vody? 

Pracovní list – Potápěcí reflex 

„Potápěcí reflex umožňuje živočichům dýchajícím vzduch potápět se pod vodu a setrvat 

dlouhou dobu pod hladinou. Zadržení dechu vede k reflexnímu zpomalení srdeční činnosti. 

Podráždění chladových receptorů na obličeji také. Spojení obou, tedy zadržení dechu a 

ponoření obličeje do chladné vody, tento efekt výrazně zvyšuje. Srdeční tep zpočátku vzroste, 

ale vzápětí se zpomalí na hodnotu o 20 – 30 % menší než je klidová.“ 

Autor motivačního textu:  

ŠEFC, Luděk. Jak je to vůbec možné?: Kapitoly z fyziologie nádechového potápění. Buddy 

Potápění [online]. Chrastava: Buddy Dive, s.r.o, 36-43 [cit. 2021-03-24]. ISSN 1805-3017. Dostupné z: 

http://www.apnea4all.com/wp-content/uploads/2013/12/freediving_LudekSefc. 

 

Výzkumný problém a jeho řešení  

Ovlivňuje teplota vody při ponoření obličeje srdeční činnost? 

 

Potřebné pomůcky a chemikálie 

(Zde napiš, které pomůcky a chemikálie budeš k řešení problému požadovat). 

Nádoba na vodu pro ponor obličeje, teploměr, snímač srdečního tepu Vernier, LabQuest2, 

ručník, notebook nebo jiné zařízení připojené k Internetu. 

 

  

http://www.apnea4all.com/wp-content/uploads/2013/12/freediving_LudekSefc


 
 

Postup 

(Zde napiš zkráceně v bodech postup řešení problému). 

1. Testovanou osobu posadíme před stůl s nádobou naplněnou chladnou vodou (teplotu 

zaznamenáme – cca 10 °C). 

2. Testovaná osoba uchopí madla snímače srdečního tepu propojeného s LabQuest2. 

Předloktími se opírá o stůl, nádobu má mezi nimi.  

3. Zahájíme měření, vyčkáme do ustálení tepové frekvence (klidová tepová frekvence) a 

testované osobě vydáme pokyn ke klidnému nádechu a ponoření obličeje.  

4. Po dvaceti sekundách (délka záleží na volních vlastnostech) vynoří testovaný žák 

obličej a ukončíme měření. Odečteme rozdíl klidové tepové frekvence a tepové 

frekvence na konci „ponoru“.  

5. Stejný postup opakujeme s toutéž osobou a teplou vodou (cca 37 °C). 

6. Obdobné měření provedeme se zadržením dechu bez ponoření obličeje do vody. 

7. Porovnáme pokles tepové frekvence u jednotlivých měření. 

 

Výsledky pozorování 

(Zde napiš a zdůvodni výsledky své práce, zapiš postup svých výpočtů). 

 

Záznamy měření (zelená křivka – studená voda; modrá křivka – teplá voda; červená křivka – 

bez ponoru) 

  

 



 
 

 

 

 

 

Ponor do chladné vody 

- teplota vody     11 °C 

- počáteční klidová tepová frekvence 72 tepů za minutu 

- tepová frekvence na konci ponoru  52 tepů za minutu 

- procentuální pokles    28 % 

 

Ponor do teplé vody 

- teplota vody     35 °C 

- počáteční klidová tepová frekvence 67 tepů za minutu 

- tepová frekvence na konci ponoru  54 tepů za minutu 

- procentuální pokles    19,5 % 

 

Zadržení dechu bez ponoru 

- počáteční klidová tepová frekvence 70 tepů za minutu 

- tepová frekvence na konci ponoru  60 tepů za minutu 

- procentuální pokles    14,3 % 

 

 

Závěr:  

Největší pokles tepové frekvence nastal při spolupůsobení chladu a zadržení dechu. Teplota 

vody ovlivňuje míru poklesu tepové frekvence. S rostoucí teplotou tento se pokles snižuje.  

 

 

 



 
 

 

Doplňkové otázky 

1. K jednotlivým receptorům v kůži přiřaď adekvátní podnět. 

a. Meissnerova tělíska -   dotek 

b. Merkelovy disky -   trvající kontakt s předmětem 

c. Vater-Paciniho tělíska -  vibrace  

d. Ruffiniho tělíska -    teplo  

e. Krauseova tělíska -   chlad 

 

 

2. V termoregulaci sehrává svou úlohu i tuková tkáň. Napište, jak především přispívají 

jednotlivé typy tukové tkáně k regulaci tělesné teploty?  

a. bílý tuk -  termoizolace 

b. hnědý tuk -  netřesová termogeneze 

c. béžový tuk -  netřesová termogeneze 

 

3. Teplo vzniká v těle především jako vedlejší efekt metabolických procesů a důsledek 

svalové práce. Které dva orgány tudíž můžeme považovat za nepřetržité tvůrce 

tělesného tepla? 

a. nepřetržitá svalová práce: srdeční sval 

b. metabolické centrum: játra 

 


